

高滩村 融合发展兴乡村

高滩村曾是云南省昭通市水富市一个以种植玉米、水稻等传统作物为主的村落。近年来，高滩村依托良好的区位优势和生态优势，通过引进企业、邀请能人回村带动发展、招聘“乡村CEO”等方式，推动农文旅融合发展，使村容村貌发生巨大变化，村民通过发展乡村旅游，收入不断提高。

因地制宜发展旅游业

乘车从水富市城区出发，出城就拐入沿途种满鲜花、绿树、竹林的彩虹乡村公路，行驶10余分钟，便来到高滩村。只见一排掩映在青山绿水间的漂亮民居映入眼帘，公路旁“城市田园、果韵高滩”的路牌特别显眼，再往前走，就看见鱼塘、蓝莓园、葡萄园分布在缓坡之上。

“以前，为了挣钱养家，很多村民不得不外出务工。”高滩村党总支书记李结银表示，“自乡村振兴战略实施以来，我们开始琢磨调整产业结构，推动产业转型，促进村民增收致富。”

为此，高滩村党总支整合相关项目资金，改善进村道路设施、实施人居环境提升行动、建设游客中心、打造蓝莓等水果采摘区等。随着一系列建设项目的完工，高滩村由昔日的“后进村”一跃成为当地宜居、宜业、宜游的魅力乡村。

“随着人居环境的改善，曾无人问津的村子渐渐吸引来自水富城区、四川宜宾等地的游客，为发展乡村旅游奠定了坚实基础。”李结银说。

设计乡村旅游“卖点”

产业要发展，能人带动很重要。为此，高滩村通过公开招聘，引进“90后”年轻人郭振超担任“乡村CEO”，全面协助村里开展建设、管理、营销等工作。

毕业于昆明理工大学艺术设计专业的郭振超，曾在水富市创业，后来考上了大学生村官，成为水富市云富街道马脑村党总支副书记。“得知高滩村要招聘乡村CEO的消息后，我就迫不及待地报了名。”郭振超告诉记者，他想在农村的广阔天地间干一番事业。

“我们的定位是以城市田园、近郊旅游为特色，争取一年四季都有水果采摘，都有游玩的地方。”对于高滩村的发展方向，郭振超有着清晰的思路。

为达到让游客“留人、留钱又留心”的目的，高滩村专门从宜宾引进一家集小龙虾养殖、销售于一体的餐饮企业，并由该企业投资400万余元建起小龙虾体验馆、餐馆、垂钓园等。

“游客可以带着孩子来钓小龙虾，品尝美食。”该企业负责人表示。